

中共中央印发《中国共产党支部工作条例(试行)》并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行

# 重视党支部 善抓党支部

据新华社电 近日,中共中央印发了《中国共产党支部工作条例(试行)》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,党支部是党的基础组织,是党在社会基层组织中的战斗堡垒,是党的全部工作和战斗力的基础,担负直接教育党员、管理党员、监督党员和组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视

党支部建设,要求把全面从严治党落实到每个支部、每名党员,推动全党形成大抓基层、大抓支部的良好态势,取得明显成效。当前,推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,必须贯彻落实新时代党的组织路线,把党支部建设放在更加突出的位置,加强党支部标准化、规范化建设,不断提高党支部建设质量。

通知指出,《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻党章要求,既弘扬“支部建

在连上”的光荣传统,又体现基层创造的新做法新经验,对党支部工作作出全面规范,是新时代党支部建设的基本遵循。《条例》的制定和实施,对于加强党的组织体系建设,推动全面从严治党向基层延伸,全面提升党支部组织力,强化党支部政治功能,巩固党长期执政的组织基础,具有十分重要的意义。

通知强调,重视党支部、善抓党支部,是党员领导干部政治成熟的重要标志。各级党委(党组)要牢固树立政治意识、大局意识、

核心意识、看齐意识,切实把抓好党支部作为党的组织体系建设的基本内容、管党治党的基本任务、检验党建工作成效的基本标准,采取有力措施,推动《条例》落到实处、见到实效。要抓好《条例》的学习宣传和贯彻落实,利用报纸、广播、电视和手机、网络等媒介,通过专题研讨、集中培训等方式,使各级党组织、广大党员特别是党支部书记深入领会《条例》精神,全面掌握《条例》内容,切实增强贯彻执行《条例》的思想自觉和

行动自觉。要加强对党员领导干部的培训,把《条例》纳入党委(党组)理论学习中心组学习内容和党校(行政学院)教育课程,提高各级领导班子抓好党支部工作、推动党支部建设的本领。要加强监督检查,对贯彻落实《条例》不力的严肃追责问责。中央组织部要会同有关部门加强督促落实,确保各项规定得到贯彻执行。

通知要求,各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。

## “南粤长城杯”演讲比赛结束

驻穗部队部分官兵以及全省大、中学生代表约500人参加活动

羊城晚报记者彭启报道:25日下午,第六届“南粤长城杯”演讲比赛汇报演讲暨颁奖仪式在中山大学举行。省国动委副主任、省军区副司令员宋海巍出席活动。

本次演讲比赛以“传承红色基因,汇聚强军力量”为主题,是广东深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于加强全民国防教育的重要指示精神的重大举措。

据介绍,比赛自8月份启动,分中学组、大学组、技校组、军队组四个组别,其中技校组与军队组为本届赛事新增组别。比赛活动吸引了全省大中学、技校、军队超过100万人,21个地级以上市、102所高校、53所技工院校、驻粤部队十多家大单位报名参赛,是历年规模最大、参赛人数最多、覆盖面最广的一次。

11月22日至24日,

各组别比赛决赛分别举行,共决出特等奖8名、一等奖20名、二等奖40名、三等奖52名,还有复赛阶段评出的优秀奖80名,优秀组织奖44名。来自香港浸会大学的黄洁玲、澳门大学的李志康获得特别奖,香港浸会大学的欧蔼莹获得国家国防教育办公室颁发的特别奖。

汇报演讲现场,中学组、大学组、技校组、军队组特等奖获得者及香港、澳门学生共十位选手进行了汇报演讲。

“南粤长城杯”演讲赛事由省委宣传部、省国防教育办、省教育厅、省人力资源和社会保障厅、省政府征兵办、省军区政治工作局、团省委联合主办,目前已经成为广东省乃至全国国防教育品牌,成为大中学生关注与追逐的赛事品牌。

驻穗部队部分官兵以及全省大、中学生代表约500人参加活动。

## 人脸识别 手机开庭

羊城晚报记者林园、通讯员黄政摄影报道:网上立案、查询案件、在线送达、在线调解……甚至庭审都可以通过手机完成,实现足不出户完成所有的诉讼流程。25日,深圳市中级人民法院召开新闻发布会,公布“深腾微法院”微信小程序率先在龙华区法院上线试运行,并将逐步在全市两级法院全面上线运行。

### 计划涵盖所有案件

据介绍,“深腾微法院”是基于微信小程序,以现有智慧法院系统为依托,将法院审判工作与互联网信息技术相结合的一种电子诉讼新模式。该程序集网上立案、查询案件、在线送达、在线调解、在线庭审、申请执行、网上缴费等20余项功能于一身。

当事人通过微信搜索进入“深腾微法院”小程序,完成身份认证和人脸识别后,即可对起诉状、申诉材料进行拍照上传。立案申请实时传送到法院立案庭后台进行审核,符合立案条件则当天予以立案,不能当场决定的应于法定期限内决定是否立案,对不符合立案条件的则留言释明。前期我们主要集中于民商事案件的诉讼和执行。”范列表示。

### 引入人脸识别视频云

“深腾微法院”不是简单将线下诉讼流程搬到线上,而是充分发挥移动端的特点和优势,依托具有广泛用户基础的微信开放平台及小程序平台的链接能力和技术能力,实现从立案到证据交换、调解开庭、执行等诉讼程序全流程在线流转。

据了解,该程序通过引入人脸识别、腾讯视频云等技术进行优化,确认用户身份信息是否准确,保证远程庭审现场实时通话的低延时、连贯性。龙华法院相关负责人介绍,对于一些当事人在境外,或者不方便出庭

示、告知,便于当事人更好地掌握和遵循诉讼规则。借助该程序,法官也可在手机上进行在线调解、文书送达等,根据双方证据交换结果,直接归纳争议焦点,随后进行有针对性的开庭,让整个庭审更加紧凑。

市中院科技信息处处长范列介绍,法院和腾讯公司在设计、开发“深腾微法院”的时候,设计的模板涵盖了目前法院所有的诉讼和执行活动、包括了所有的案件。“不过,它的上线运用也是分阶段、分步骤,逐步推开。前期我们主要集中于民商事案件的诉讼和执行。”范列表示。

“深腾微法院”上线试运行新闻发布会

深圳推出“微法院”小程序,集在线庭审等20多项功能于一身



深圳首推“微法院”

的情况,法官经过综合考虑,可以让当事人在所在地,通过手机摄像头的帮助来参与开庭,可谓是足不出户完成所有的诉讼流程。

除了给诉讼双方带来方便,“深腾微法院”的上线运行,也让执行环节更加透明和阳光化。执行法官可通过对图片、视频、定位等方式向申请执行人实时推送查封、扣押、司法拘留等案件关键节点信息,及时解答当事人对案件执行进展情况及执行工作提出的疑惑。申请执行人也可通过该程序查询案件进展、提交财产举报线索,以及与法官互动等,有效解决执行环节中的信息不对称等问题。相关人士还可以通过手机“随手拍”的形式随时随地举报老赖的财产,让老赖更加无处遁形。

林少春在广州、佛山调研督导广佛跨界河流污染整治工作  
坚决担负起污染整治的政治责任

羊城晚报讯 为深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神,加快推进中央环境环保督察“回头看”及专项督察反馈意见的整改工作,11月25日,省委常委、常务副省长林少春在广州、佛山实地调研察看石井污水处理厂二期扩建工程建设情况和重点断面水质达标状况,并在佛山市南海区主持召开广佛跨界河流污染整治工作推进会。

会议指出,广佛跨界河流整治进展良好,取得了一定成效,但形势依然严峻,任务十分艰巨。广州、佛山两市和省有关部门要坚决落实习近平生态文明思想,坚决担负起污染整治的政治责任,贴身紧逼、持续发力、久久为功,补上生态欠账,让人民群众在高质量发展中享受高品

质生活。  
会议要求,树立打好打赢广佛跨界河流污染整治的决心和信心,突出工作重点,推动流域水环境质量改善。一是按照既定目标和任务,狠抓各项工作落实;二是抓好源头控制,减少工业、农业、生活等各类污染源排放;三是以点带面,全流域全方位推进环境整治;四是实事求是,各项治理措施要落实到位;五是加强执法,严惩环境违法行为;六是加强协调,形成整治合力。建立联席工作机制,统筹推进各项工作,压实治理责任。

广州、佛山市政府,省工业和信息化厅、生态环境厅、住房和城乡建设厅、水利厅、农业农村厅有关负责同志参加会议并分别汇报了有关工作情况。

广州市召开深化专题调研工作推进会,张硕辅讲话  
奋力推动新时代广州发展出新出彩

羊城晚报记者罗仕、通讯员史伟宗报道:25日,广州市召开深化专题调研工作推进会,深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神,传达学习省委专题调研工作推进会精神,听取广州市深化调研工作推进情况,部署下一步工作。省委常委、广州市委书记张硕辅主持并讲话。市委副书记、市长温国辉讲话。市人大常委会主任陈建华,市政协主席刘悦伦出席。

在听取专题调研工作情况汇报后,张硕辅强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神,传达学习省委“规定动作”,坚持实事求是、体现特色谋划“自选动作”的要求,进一步深化专题调研,找准存在的问题和短板,找到工作突破口和着力点。要强化调研成果转化运用,推动已出台的政策措施落实落地见效,将下一步工作谋划深化细化化为具体措施、具体项目、具体要求,转化为推进改革发展稳定的实际成效。要以强烈的责任担当做好年底各项工作,发挥好领导干部“头雁效应”,齐心协力做好稳增长、民生保障、扫黑除恶、治污治违、安全生产等工作,全力完成年度目标任务,精心谋划明年工作,推动习近平总书记重要讲话精神在广州落地生根、形成生动实践。

放创新力度,奋力推动新时代广州发展出新出彩。要把调研的过程作为宣讲和推动落实的过程,在前一阶段取得初步成果的基础上,按照不折不扣落实中央和省“规定动作”,坚持实事求是、体现特色谋划“自选动作”的要求,进一步深化专题调研,找准存在的问题和短板,找到工作突破口和着力点。要强化调研成果转化运用,推动已出台的政策措

施落实落地见效,将下一步工

作谋划深化细化化为具体措

施、具体项目、具体要求,转化

为推进改革发展稳定的实际成

效。要以强烈的责任担当做好

年底各项工作,发挥好领导干

部“头雁效应”,齐心协力做

好稳增长、民生保障、扫黑除

恶、治污治违、安全生产等工

作,全力完成年度目标任务,精

心谋划明年工作,推动习近平总

书记重要讲话精神在广州落地生根、形

成生动实践。

## 时评

2018年11月26日/星期一/评论深度部主编/责编 张齐/美编 刘栩/校对 朱晓明

# 神木少女被害案再敲未成年人犯罪治理警钟

## 首席评论

□朱昌俊

在附近掩埋。如此残忍程度令人发指的细节,让人不敢相信是真的,但警方回应,除了事发时间从阴历写成了农历,其他细节基本属实。

人们不敢相信,一位15岁少女居然会被强迫卖淫最终被殴打致死,惨遭肢解,更不敢也不愿意相信,做出这种“兽行”的,居然是受害者的同龄人——他们都是未成年人。

受害女孩生前到底经历了什么?那些对她下毒手的同龄人,又何以残忍至此,是否还有其他犯罪和受害者,相信警方最终会给出一个权威的调查结果。然而,面对这类事件,人们除了呼吁严惩恶者,更难免心生无力:14岁到18岁的未成年人犯罪,在量刑上享有“减轻处罚”、一般不适用死刑等司法倾斜,但是,面对如此恶劣的犯罪,司法对于未成年人的保护立场,是否会从

“宽容”迈向“纵容”?进一步言之,在一个未成年人犯罪愈发受到关注的社会,我们到底该如何从司法、教育等多方面去预防未成年人滑向深渊?

在刑事犯罪的惩处上,对未成年人予以区别对待,这是世界通行规则。但近年来,有关未成年人刑事责任的年龄设置是否过高,已经越来越引发争议。而争议源自未成年犯罪现实的变化。

一方面,去年6月发布的《未成年人案件综合审判白皮书(2009.6-2017.6)》显示,犯罪年龄低龄化是当前青少年犯罪突出的特点;而2013年,最高人民法院统计显示,我国各级法院判决生效的未成年人犯罪平均每年上升13%左右。这说明,未成年人犯罪现象已经呈现出低龄化和多发性的特点,如果法律惩戒上不

能与时俱进,很可能产生消极暗示,客观上变成对未成年人犯罪的纵容;另一方面,由于社会环境的发展,未成年人认知能力、心智发育都较过去有明显提前。司法制度有必要对这一变化作出回应。

另外,从包括本案在内的近年来多起未成年人恶性犯罪来看,对于未成年人犯罪在惩罚上的“宽容”,也有必要严格依据案情,区别好一般犯罪和恶性犯罪。当年,最高检于2016年就释放了“对实施严重犯罪行为的未成年人要依法惩处”的信号,应该得到正视和执行。

当然,对待未成年人犯罪的复杂性在于,优化司法惩处体系,使其罪罚相当只是手段,更重要的是,要从源头思考如何减少未成年人犯罪。未成年人犯罪,特别是恶性犯罪往往都有一个过程,如果在这个过

程中能够得到及时干预,很多恶性犯罪是能够被消除在萌芽状态的。比如此次案件,就有信息表明,6个犯罪嫌疑人中,可能至少有两人曾有过盗窃等不良行为,且不少“早就不在学校读书了”。另外,曾有一位犯罪嫌疑人的家长索性对警方称,“自己不想管”。那么,面对这类有过不良行为记录,且家长也似乎无法管教的未成年人,在法律和教育范畴,恐怕只有强制性的举措,帮助他们回归社会,而不是任其发展,将“风险”转嫁给社会。目前未成年人犯罪社区矫正,落实程度和效果怎样,值得严重评估。

我们的司法体系、教育体系,乃至大的社会环境,如何回应未成年人犯罪的高风险现状,是该有一个更全面的思考和行动。这次恶性事件,可谓又一次提出严重警示。

## M街谈巷议

# 不要逼老人说出“后悔生下你们”

最近,一位母亲给四个儿子的遗书刷爆了朋友圈,无数人看完后红了眼眶。老人在遗书中写道:今天六月初六,我过了80岁生日,也就是说,我活了整整80个年头了。这么长的岁月里,我生了你们4个,又帮你们带大8个孩子,也就是说,我这一生,用一双手,亲手抚养儿孙12个人。但是,我老了,老到要看你们的脸色生活。老人还说,谢谢你们照顾我,但我后悔生下你们。(11月25日《山东商报》)

一个活到80岁的老人,生下了4个儿子,帮儿子带大了8个孩子,却在遗书中写道,后悔生下了孩子。老人在死之前,知道自己心脏越来越难受,但为了早死,却没有说出来,自然也没有孩子送她去医院医治,最后是老人死在自己的床上。手里拿着她和丈夫唯一的一张相片,上面只是夫妻两个人。母亲写给4个儿子的遗书是一面镜子,做儿女的不要逼着父母说出“后悔生下你们”。

对于老人来说,晚年最幸福的是儿女能够陪伴左右,如果老到要看孩子们的脸色生活,那晚年生活无疑是相当失败了。的确,现在年轻人由于忙工作忙生活忙娱乐,很难抽出时间来陪自己的父母,但我们却要知道,你能够陪伴父母的时间是越来越少,再怎么忙也应该抽时间,毕竟父母是自己生命中最重要的人。孝敬老人,不只是给老人买点吃穿的东西,而更该重视精神的陪伴,就是我们经常说的“精神赡养”,这是老人最为看重的。做儿女的应该是让老人高兴,而不是倒过来让老人看儿女的脸色。父母不是儿女的累赘。可许多人却是将自己的父母当作包袱,想方设法甩掉,而各种各样的借口一找就是一大把,目的就是减少或是不陪父母。这是令人痛心的。常回家看看之所以重要,因为这是老人最为渴望的。做儿女的不要逼着父母说出“后悔生下你们”,而是真诚地陪伴父母左右。现在不少年轻人把年迈的父母送进

养老院就再也不管了。可住进养老院的老人在比什么?他们比的不是谁家的钱多,也不是比年轻时候有多风光,而是比的是哪个老人的孩子来养老院次数多,这才是老人最想得到的,也是令老人最为骄傲的。

每逢我们看到一些人陪着父母到处旅游,我们都会感动;每当我们看到一些陪父母晒太阳,或是抱着父母,我们都会流泪,可我们是否反思自己的行为,自己对父母如何?你有没有孝心,你有没有给父母脸色看。有多少人是经不起这样拷问的。父母在,人生尚有来处,父母去,人生只剩归途。珍惜父母在的时光,多些时间陪陪父母。想想以前父母如何爱我们,我们怎么能不爱自己的父母呢?让老人在走之前能说出“谢谢孩子的陪伴”,而不是“后悔生下你们”。我们每一个人都有责任

有义务让孝光发亮而不是蒙羞。王军荣



文/小强  
图/春鸣

颜值即正义?

11月20日,@平安绵阳在微博发布检举“酒托”诈骗犯罪团伙在逃人员的通告,并曝光了7名嫌疑人姓名及照片。希望广大群众积极提供线索,主动发现和举报在逃的犯罪嫌疑人。然而,在逃嫌疑人中一名叫“卿晨环靓”的女性犯罪嫌疑人,却因为颜值吸引人意外火了。(11月25日《扬子晚报》)  
如今网上流行一句口号“颜值即正义”,意思是拥有高颜值,无论何时何地,都能吸引别人的目光。然而,“卿晨环靓”这个涉嫌诈骗的在逃人员,因长得好看居然成了“网红”,似乎是对那句口号的注解。如今网络对高颜值的一边倒

膜拜不同,我国古代道学家对高颜值却颇有戒惧,发明了“红颜祸水论”、“女色误国论”,对此,不少美女觉得冤,比如五代蜀主孟昶宠妃花蕊夫人,在蜀亡后写诗为自己也为天下美女辩护:君王城上竖降旗,妾在深宫哪得知。十四万人齐解甲,宁无一个是男儿。  
“红颜祸水论”不对,“颜值即正义”也不对,法律面前,人人平等,绝不能冤枉一个好的美女,也绝不能放过一个坏心的美女。另一方面,那些拥有高颜值的美女,在享受自身好模样带来的种种利好时,也应该掌握边界,莫被颜值所惑。正如警方说的:长得好看也不能犯罪。